第七届中国—阿拉伯国家广播电视合作论坛

中阿媒体人山城论道

共商数字时代如何讲好故事

重报流一度

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 周 尤 何春阳)11月5日,第七届中国—阿 拉伯国家广播电视合作论坛在重庆举办。作为论坛系列活动之一,"数字媒体时代的中阿视听内容合作"专题发言现场,气氛热烈。中外嘉宾围绕数字媒体时代的中阿视听内容合作、技术赋能视听产业高质量发展等话题开展对话交流,分享真知灼见。

活动现场,中央广播电视总台CGTN常务副总编辑、亚洲非洲地区语言节目中心主任安晓宇,黎巴嫩新闻部秘书长哈桑·法尔哈,爱奇艺副总裁、总编辑王兆楠,快手副总裁刘震,埃及国有媒体管理局国际合作司司长内尔敏·埃尔诺阿曼尼,沙特东桥投资基金首席执行官阿尔盖德·默罕默德·苏德·M,重庆麦芽传媒有限公司副总裁王利先后做主题发言。

安晓宇介绍,中央广播电视总台积极 打造"中东伙伴"媒体合作机制,推动与阿 拉伯国家媒体新闻共享、内容共创、人员 往来、技术交流,目前已有9个国家的20 家媒体加入这一机制,被列入第三届"一 带一路"国际合作高峰论坛成果清单。

安晓宇还带来了一系列"干货"案例:与埃及合办的《文化悦动》栏目、在沙特播出的纪录片《万里之谣》……这些节目正是中阿故事最生动的载体。面对未来,他提出了四点建议:加强机制合作、加强技术研发合作、加强人才与技术交流、加强国际舆论场上的协同发声。

安晓宇的倡议得到了阿拉伯同仁的 强烈共鸣。哈桑·法尔哈以一句阿拉伯谚 语开场:"独行快、众行远。"他说,在当今 科技迅速发展的时代,我们需要在媒体形 式多样化发展和全新的行业变化驱使下, 加强长期且务实的合作。

王兆楠现场分享了爱奇艺推动中阿 视听内容的实践和思考。今年5月,爱奇 艺与中东媒体WATCH IT达成合作, 开设"阿语内容专区",推出《归路》《唐朝 诡事录》等阿语剧集,同时还合作播出动 画片。从《爱你》的中医文化,到《我的阿勒泰》的边疆风情,这些基于中国文化内 核的故事正在获得阿拉伯观众的认可。

"目前我们在推进与阿拉伯国家的制作公司合作。希望大家继续携手,以影视为媒,让世界看到中阿,更让世界读懂中阿的现在与未来。"王兆楠说。

内尔敏·埃尔诺阿曼尼介绍,在中阿 论坛的合作框架下,埃及已经签署和开启 了很多合作项目,这些项目都致力于利用 数字技术、智能技术来推动中阿之间的互 利合作。

刘震说,快手希望以此次合作论坛为 契机,同各方共同探讨人工智能技术在视 听领域的应用合作,共同构建中阿视频合 作的新未来。

"新媒体和新技术发展的时代,中国成了阿拉伯世界在传媒领域,包括在很多产业发展领域的一个重要合作伙伴。"阿尔盖德·默罕默德·苏德·M的发言,旨在倡导中阿两国在新媒体和数字娱乐领域加强合作,共同构建文化交流与内容创作的桥梁。

随着移动互联网的蓬勃发展,全球文娱已经呈现视频化、竖屏化的趋势。 2025年上半年,中国短剧市场规模突破634亿元,用户触达人次突破6.26亿。同时,中国微短剧开始走向世界,潜在用户规模有9亿人。

王利重点分享了公司如何以微短剧为桥梁,推动中阿数字视听领域的合作与文化交流。要推动短剧更广泛传播,需要深入调研当地用户使用习惯、原生体验等。基于这样的前提,我们将国内优秀的短剧推广到了阿语地区,比如关于爱情唯美的古装剧《归来凤栖处》,而《消失的厨神》则是一部将中国文化、美食文化和当地小人物逆袭结合的一部好作品。

"在接下来的发展中,我们将深耕本土和阿拉伯地区,促成更多广播媒体进行深度合作,除了更准确地表达传播中华优秀传统文化外,同时也会在阿语地区积极开放更多的内容合作,开发更多优秀的当地一些传统的历史题材。"王利表示。



11月6日,西部科技影视城,中阿媒体采风活动参访团嘉宾感受影视科技的魅力。 记者 罗斌 摄/视觉重庆

创新 壮美 魔幻

中阿媒体参访团感受重庆魅力

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 何春阳 卞立成)11月6日,来自阿拉伯国家联盟、沙特阿拉伯、苏丹、叙利亚的近40位外宾走进重庆中国三峡博物馆,开启他们在重庆的文化参访之旅。

在《壮丽三峡》展厅,外宾们循着文物脉络溯源巴渝文明,时而俯身细看汉代陶俑,时而驻足于夔门复原场景前,细品重庆深厚的文化底蕴。在《城市之路》展区,外宾们不时举起手机拍照、交流,"沉浸式"感受重庆在城市建设中的巨大变迁与崭新面貌,对重

庆的发展成就由衷称赞。

沙特广播电视局纪录片中心主任拉伊德·本·阿卜杜拉·穆拜里克用"创新、壮美、魔幻"概括他对重庆的印象,并感慨: "三峡博物馆内容丰富厚重,既能领略重庆的壮美风光,也能感受重庆人的独特风采。"

11月5日上午,"你好重庆·发现城市魅力"中阿媒体采风活动参访团来到西部科技影视城,近距离感受"电影+科技"的光影魅力。

一屏观全域 一脑统全局

重庆构建安全风险 智能感知网

■新重庆-重庆日报记者 朱婷

11月6日,记者了解到,依托数字重庆建设,市应 急管理局系统推进感知网络、智慧大脑、指挥体系建 设,形成"数据融通、智能研判、精准预警、高效处置"的 数智化城市安全治理模式。

构建风险感知预警"一张网"

10月31日,市应急管理局的数字大屏上,清晰显示着260余公里之外万州区响水镇兴隆场林区的实时画面。一旦发现烟雾,安装在林区的"千里眼"高空瞭望监控会自动进行识别,信息回传数字应急综合平台,人工第一时间进行甄别筛选,确认是否需要跟进处置。

这样的"硬核"监测,在巴渝大地应用广泛。綦江区文龙街道虹桥公园上空,"千里眼"正扫视綦江河水域,实时盯梢水情变化。市应急管理局相关工作人员介绍,目前,高空瞭望监控已覆盖全市重点林区以及自然灾害高风险区域等。

依托数字重庆建立"IRS数字资源底座",重庆系统构建城市安全风险智能感知网:高效整合气象、水文、内涝、地灾、林火、重大危险源等89类监测数据,接入1.1万余个感知设备、130余万路监控,新建林火因子监测、高空瞭望监控等设备1800余套。

同时,打造"气象+"综合预警智能发布体系,将自动气象站间距从5.9公里优化至5.4公里,雷达覆盖率从93.2%提升至95.8%;集成广电系统7万套应急大喇叭,在中高风险区和人员密集场所布设"应急卫星预警叫应设施"1409套,确保预警直达末梢,叫应精准到"点"。

"智慧大脑"提升应急响应速度

光有覆盖全域的风险感知"一张网"还不够,安全可靠的韧性城市建设,离不开"智慧大脑"。

8月9日,数字应急综合平台自然灾害防减救灾害 模型根据气象预警:全市将迎来一轮强降雨过程,多个 区县将出现山洪、小流域洪灾和内涝风险。

预警信息一出,应急响应迅速启动。当晚,市级部门和区县治理中心进行视频会商,各区县治理中心结合气象监测和现场视频,汇报应急准备情况。

依托数字重庆,重庆系统搭建数字应急综合平台,构建集日常管理、监测预警、调度指挥和辅助决策于一体的城市安全智慧"大脑",让市域安全"可感、可视、可统、可防、可救",全面提升城市安全韧性效能。

此外,按照"风险辨识一监测预警一分析研判一应 急处置一善后恢复一调查评估"六链闭环建设思路,强 化人工智能与数字应急建设双向赋能,建成安全生产 智管、自然灾害防减救、应急指挥智救3大综合场景和 20余个子应用场景,实现"一屏观全域、一网连全市、 一脑统全局",推动全市应急响应速度提升3倍。

应急指挥体系"焕新"升级

9月12日,沙坪坝区预警中心发布暴雨黄色预警,信息自动流转至区治理中心和双碑街道基层智治平台,随即触发双碑街道暴雨黄色预警智能预案,收到指令的5组175人全面开展风险隐患排查。30分钟内,便收到执行情况反馈。

这样的高效处置场景,并非孤例。7月19日,市预警中心发布内涝风险提示,江津区启动防汛Ⅳ级响应,双福街道启动Ⅲ级响应,并通过"141"基层智治平台"风险一张图"锁定强降雨影响区域和受威胁群众131人、车辆470辆。

当晚9点,双福街道300余人下沉一线点位。20日上午8时,暴雨来袭,大溪河水位快速上涨,超内涝警戒水位,双福街道立即叫应双河路点位专班,成功避险转移3户6人,车辆75辆。

市应急管理局相关人士介绍,重庆迭代升级以三级数字化城市运行和治理中心为主轴的市、区县、乡镇(街道)三级应急指挥部体系和指挥平台,重塑前后方指挥部运转机制,规范单兵至指挥部各层级的作战流程,形成前后方协同作战、一体运行、一体应对新格局。

下一步,我市将持续完善"数字应急"体系,开发 更多实用、好用的应用,加快探索超大城市现代化治 理新路子。

中阿共绘视听技术合作新路线

AI与超高清合作领域广、前景大

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 何春阳 周尤)11月5日,第七届中国一阿拉伯国家广播电视合作论坛在重庆举行。在"技术赋能视听产业高质量发展"专题发言中,6位来自中国和阿拉伯国家的广电领域专家围绕AI赋能创作、超高清传播等前沿议题展开了深度对话。从内容共创到技术共享,从人才培养到标准共建,中外嘉宾共同描绘中阿视听技术合作的新图景,推动双方合作向更深层次、更广领域迈进,为构建中阿命运共同体注入新的时代内涵。

技术是拓宽传统边界的桥梁,也是激活文化多元魅力的引擎。

"我们今天能够获得视听发展所需的设备和专业技术支持,其实来自中国和科摩罗两国之间牢固的友谊与长期的合作关系。" 科摩罗广播电视局局长哈卜拉尼的开场发言饱含深情。

哈卜拉尼说:"从高清数码相机到视频 剪辑软件,这些先进的设备使我们广电领域 的从业人员可以捕捉到更丰富的细节,呈现 出更清晰的视觉效果,色彩的饱满度让观众 置身于丰富的剧情中。技术不仅提高了我 们的效率,还拓展了我们叙事的领域。先进 的软件让我们享受到了前所未有的高质量, 特别是今天流媒体平台的快速发展,完全颠 覆了传统的传播模式。"

沙特广播电视局纪录片中心主任拉伊德·穆比利克的发言同样印证了中阿广电领域技术合作的广度。"通过战略伙伴关系,我们沙特的传媒行业,特别是广电行业得到了长足的发展。过去几年,我们与中国的伙伴开启了各项合作进程,包括共同制作和生产纪录片,通过高清技术修复了很多历史题材方面的传媒制品。"他说。

论坛中,"超高清"也是一大关键词。

北京广播电视台副台长毕江用具体案例分享了超高清技术的实践成果。他表示,从2020年开始,北京广播电视台接连开通了三个超高清频道,通过超高清技术的应

用,这半年以来,不论是收视率、收视份额, 都得到了显著提升。

中国广播电视网络集团有限公司董事 长宋起柱从行业高度展望"超高清"的发展 前景。

"超高清是全球视听技术发展的必然趋势,更是让文明细节触手可及的重要载体。中国国家广电总局把2025年定为'超高清发展年',我们已经发布4K超高清插人型微型机顶盒的系列标准,为产业链筑牢技术根基。"他说。

对于中阿合作,宋起柱认为,中阿双方 在技术领域的深度合作,不仅将推动两国战 略伙伴关系不断深化,更将为全球广电视听 行业的高质量发展注入新的活力。

"在我国中央级、省级32家广播电视机构中,有31家应用了人工智能,应用率达96.9%,在县级广播电视机构应用率达64%,在融媒体中心应用规模达46.1%,在网络视听平台几乎100%应用了人工智能。"

中国国家广播电视总局广播电视科学研究院副院长付明栋介绍,在广电领域,内容制作、虚拟主播、智能翻译、配音、字幕为人工智能的主要应用场景。他举例称,央视制作的《千秋诗颂》《中国神话》等一批优质 AI 节目已经上线推出。

谈及中阿广电领域合作,付明栋提议, 联合开展内容制作,建立双语种模型,开展 中阿语言深层的研究,共同培养人才,建立 新生态。

"我们都拥有丰富的历史文化,需要用数字修复的方法予以保护和传承。"他建议,中阿共同开展技术与人才交流,共同制定视听领域的AI媒体制作标准、数据安全标准。

会上,也门广播电视总局局长伊斯坎 达尔提议建立一个中阿数字化媒体培训中心,更好地聚焦于培养阿拉伯国家的媒体 人才,特别是在新技术、人工智能和网络安全领域。

重庆市总工

劳动筑梦·榜样同行

任静:创新"六单工作法"在方寸社区书写民生温度

在基层治理现代化的时代考卷上,开州区汉丰街道迎宾社区党总支书记任静用17年深耕作答。这位被1.5万名居民唤作"主心骨"的社区领头人,以"用辛苦指数换幸福指数"为笔,在方寸社区间书写出民生温度与治理精度。从群众眼中的"拼命三娘"到网格治理的"贴心人",她创新的"六单工作法"化解矛盾115件,破解民生难题37件,让这个社区蜕变为"最美志愿服务社区",为新时代基层治理提供了鲜活样本。

党建引领聚合力

"社区治理不是单兵作战,要让党建引领聚合力。"任静创新推行"组织联建、党员联管、活动联办"三维机制5个共驻共建单位、270名党员编入治理网格,构建起"社区党总支+网格党支部+楼栋党小组"的红色治理

她带领党员开展主题宣讲158场次,让党的创新理论化作"楼栋夜谈

会"里的家常话;组建"三情"队伍(民情收集、廉情监督、廉洁宣传),把办公室"搬"进小区凉亭,在"八小时外"的走访中摸清群众急难愁盼。面对香港城消防通道堵塞、时代金街游商扰民等问题,她牵头的"邻里议事坊"搭建起商户、居民、城管的协商平台,实现从"各自为战"到"多元共治"的转变。
2021年,迎宾社区作为开州区代

2021年,迎兵在区作为开州区代表迎接中央党史学习教育督导组检查,其"党建引领基层治理"经验被40个乡镇街道借鉴,社区党总支获评"先进基层党组织",成为基层党组织战斗堡垒作用的生动注脚。

网格筑基护平安

"群众的安全感,是治理效能最直接的刻度。"任静将社区划分为15个网格、91个微网格,创新"网格员+民警+志愿者"联动机制,构建起"横向到边、纵向到底"的平安防线。

如今,6支"帅乡巡逻队"穿梭街



任静(左三)指导居民如何查询社保

巷,重点人群关爱帮扶全覆盖,115 道出心声:"任书记是我们的主心件邻里矛盾、物业纠纷得以化解,矛骨。很多事情有她在,我们心里就 盾调解率超98%。居民李阿姨的话有底。"

"六单"赋能暖民心

"民生无小事,枝叶总关情。"任静以"群众需求"为导向,创新"六单工作法"——网格员"巡单"覆盖无死角、居民"点单"精准提需求、社区"接单"服务立响应、工作室"派单"高效汇资源、多元"送单"专业解难题、群众"评单"闭环强实效,通过线上"一键点单"系统,让服务从"大水漫灌"变为"精准滴灌"。

时代金街商户王师傅的转型颇具 代表性。曾因占道经营与城管多次冲 突的他,在任静协调下不仅获得合规 摊位,还享受租金减免政策,如今小吃 摊成了"网红打卡点"。

这一机制推动社区荣获"重庆市最美宜居小巷社区",其核心在于构建"基层治理中心+志愿服务中心+社会组织服务中心"三体联动平台,让游商占道、垃圾乱堆等"微民生"得到"微治理"的精准回应,相关经验被媒体专题报道。

作为"全国劳动模范",任静的"劳 模创新工作室"成为基层治理的"人才 孵化器"和"经验输出站"。她带领9名 骨干成员提炼的"党建引领+社区网 格+服务群众"三位一体工作法,通过 "师徒结对"培养出15名优秀社区工作 者,其中3人已进入社区书记行列。

工作室创新"周三劳模接访日"机制,累计接待群众230余人次,推动老旧小区加装电梯、适老化改造等17个民生项目落地。在其带动下,"银龄互助队""红领巾管家"等12支志愿服务队伍全年开展活动200余场次,服务群众超万人次,形成"头雁领航、群雁齐飞"的治理格局。

"社区工作是篇大文章,要在细微处见真章。"任静用17年坚守证明,基层治理的高度,从来不在于管辖范围的大小,而在于是否把群众的"关键小事"当作"心头大事"。当"六单工作法"的春风吹遍街巷,当信任在1.5万居民心中扎根,这个方寸社区的治理实践,正成为新时代基层工作者践行初心使命的生动注脚。

杨力 图片由开州区汉丰街道提供